

联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库 贡献者须知

什么是联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 门户网站及其数据库？

联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC (罪案电子资源及法律条例分享) 知识管理门户网站的建立这一举措，旨在促进在毒品和犯罪问题办公室监护下的《联合国打击跨国有组织犯罪公约》及其三项议定书执行方面的信息传播。SHERLOC 门户网站目前下辖的三个数据库有：案例法数据库、法规数据库以及书目数据库。

案例法数据库是一个综合数据库，用户可以在此检阅成员国在对于有组织犯罪案例审判和执法方面的解决办法。该数据库包含判例及过往一系列成功执法行动的记录，其中案件包括腐败、造假、网络犯罪、毒品犯罪、洗钱、妨害司法、参与有组织犯罪集团行动、海盗行为、偷运移民、武器贩运、文化财产贩运、野生动植物和森林犯罪、人口贩运以及药品造假和医药犯罪。

法规数据库是一个储存了《联合国打击跨国有组织犯罪公约》及其议定书相关法律条文的电子储存库。该数据库可以按照国家、公约条文、犯罪类型及跨领域问题等进行搜索。法规数据库不仅允许用户获取完整的法规文件，还对特定公约条文及犯罪类型提供了相关法律摘要，以使用户能够快速找到与其所搜索查询内容相关的法律条文。

截至 2016 四月，以上数据库包含了来自 180 个国家以上的 2090 起跨国有组织犯罪案件总结、部分案件判决全文及 5318 条相关法律条文。这些内容可通过点击 sherloc.unodc.org 获取。

截至 2014 年十月，SHERLOC 亦包含了书目数据库。该数据库所含的注释书目为主要条款提供综述，这些条款可按照国家、研究方法及关键词等进行搜索。书目数据库还处在发展中阶段，当前仅有 295 项关于偷运移民的案例摘要。联合国毒品和犯罪问题办公室计划对数据库进行扩展，以囊括 SHERLOC 中包含的所有犯罪类型。

联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库建立的目的是什么？

为了打击有组织犯罪，联合国毒品和犯罪问题办公室及成员国在采用和实施国家立法上进行了持续不断的努力。尽管如此，在一些现有的国内法中，法律条文和执法机制在其管辖范围内仍然存在着缺乏效力、效率不高及自相矛盾等问题。因此仍然有许多罪行没有被提起诉讼，定罪率也持续偏低。而关于被提起诉讼的案例，国际上也对其知之甚少。通过建立案例法数据库、法规数据库和书

目数据库，联合国毒品和犯罪问题办公室正在努力发展在打击跨国有组织犯罪中能够得到国际公认的法律机制，同时提高成功诉讼案例的影响力并向公众宣传有组织犯罪极具破坏性的现实。

通过建立以上三个数据库，SHERLOC 门户网站成为了警方调查员、检察官及法官等从业者的实践工具、政府决策人员的监测工具、面向媒体和公众的宣传工具，以及研究者、政策制定者、法律起草人员及一切对跨国有组织犯罪有所响应的人士获取信息的工具。

联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库中包含哪些案例和法规？

这些数据库中收录了符合在《联合国打击跨国有组织犯罪公约》及其议定书中的国际商定标准的案例和法规。此外，凡是能够反映在对《有组织犯罪公约》中国际标准的概念和涵义进行调整后以在国内法律系统中生效的各国适应化修改的案例和法规，也被一并收录在内。

这些数据库中还包括了一些在《有组织犯罪公约》及其议定书潜在范围外的案例和法规，这些案例和法规表达了与《有组织犯罪公约》及其议定书相似的价值或目的的关注。关于每个案例的具体收录原因，分别在位于各案件总结的底部『评论/重要特点』部分予以说明。

通过反映各国在根据各自国内法律情况中的传统处理有组织犯罪的不同方法，SHERLOC 数据库展现了《有组织犯罪公约》中的法律标准的灵活性。

为何以及如何为联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库添加内容？

作为全球唯一《有组织犯罪公约》相关案例法与法规的公共记录，这些数据库是各利益相关方的重要工具，然而数据库现有内容却无法增长和优化的持续需求。而联合国毒品和犯罪问题办公室依靠该办公室的知识网络及贡献者使 SHERLOC 门户网站得以丰富。因此，联合国毒品和犯罪问题办公室欢迎新的贡献者参与解决以下问题：

- a) 为无法轻易在线上获取的新案例和法规提供获取途径
- b) 为全球范围内里程碑式的案例和法规提供识别
- c) 为新添加的案例提供英语或其他联合国官方语言的案例总结（由联合国毒品和犯罪问题办公室提供模板）
- d) 为跨国有组织犯罪相关主要条款提供综述及参考信息
- e) 更新现有案例后续更高级法院的判决；以及/或者
- f) 为法庭判决或案例总结提供联合国官方语言版本的翻译

通过建设 SHERLOC 门户网站的数据库，联合国毒品和犯罪问题办公室致力于提供高质量电子资源的获取途径。

关于案例法数据库，在添加内容时应优先考虑官方判决通知以及/或者官方翻译（尽管法院案件总结天然上带着非官方的特征）。

最有价值的案例法通常包括了高级法院判决、里程碑式案件以及涉及《有组织犯罪公约》相关条款的执行和解释的案件。

对于法规数据库的贡献者，要求提供官方及主要的法律来源，其中包括法律条文、宪法、国际条约及其他具有约束力的协定、以及已实施并/或已颁布的法律规约。并要求提供的所有主要来源的翻译为官方翻译。

新的贡献者可加入由数据库现有贡献者组成的网络。除政府机构外，组成网络的其他组织和个人还包括法学院、非政府组织、联合国网上志愿人员及运营公益项目的商业法律事务所。关于现有贡献者的完整名单请参阅 <http://www.unodc.org/cld/acknowledgements/index.html>。

联合国毒品和犯罪问题办公室通过以下途径支持贡献者的工作：为案件总结编制提供官方模板、为贡献者提供详细的工作说明及背景信息。

[我在哪里可以找到联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库的更多信息？](#)

有关联合国毒品和犯罪问题办公室 SHERLOC 数据库的更多信息，请访问以下网址，查阅数据库中的『关于』部分：<http://www.unodc.org/cld/about-us/index.html>

请在此观看有关于如何使用案例法数据库中的人口贩运案例法数据库视频讲解：<https://www.youtube.com/watch?v=tpyq97aEJ54>。除人口贩运案例法数据库基本信息外，该视频讲解了如何使用数据库中的高级多重分面搜索功能，该功能使用户能够轻松选择自己感兴趣的案件。用户可以根据国家、关键词或多种标准筛选搜索案件，其中包括判决日期、受害者或被告人的国籍或性别、剥削发生的法律系统或部门。

有关联合国毒品和犯罪问题办公室在打击跨国有组织犯罪上的工作，更多信息请访问以下网址：<http://www.unodc.org/unodc/en/organized-crime/index.html>

请随时通过以下电子邮箱联系我们：sherloc@unodc.org